
Aufgabe 6.176

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Ein Produkt wird von zwei Produzenten in unterschiedlichenQualitäten hergestellt und zu
Preisenp1 bzw. p2 verkauft. Die Nachfragefunktionen lautenN1 = −p1+ p2+5 undN2 =

p1− p2+15, während die AngebotsfunktionenA1 = 3p1−a undA2 = 5p2−b seien.

a) Ermitteln Sie mittels Matrizeninversion, wie sich der Vektor der Gleichgewichtspreise
(
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aus dem Vektor des festen Aufwands
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)

errechnet!

b) Für welche Preise stehen im Falla= 9, b=39 Angebot und Nachfrage im Gleichgewicht?

Lösung:

a) Gleichgewicht von Angebot und Nachfrage:
A1=N1 : 3p1 − a=−p1+ p2+ 5 4p1 − p2=a+ 5
A2=N2 : 5p2 − b= p1− p2+15 −p1 + 6p2=b+15
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A~p=~c ⇐⇒ A−1A~p=A−1~c, E~p=~p=A−1~c (nicht ~cA−1, da nicht kommutativ)
)

Mit dem Ergebnis von Aufgabe6.175a) ergibt sich
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Also stehen Angebot und Nachfrage beip1=6, p2=10 im Gleichgewicht.
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